



锚定现代化 改革再深化

Yiwu Selection品牌集合店海外加盟覆盖五大洲 “世界超市”百余品牌勇闯新市场

品牌出海 义乌故事

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 “优质品牌一站式采购，不仅降低了采购成本，同时能确保商品品质和稳定供货。”昨日，在义乌国际商贸城二区 Yiwu Selection 品牌出海集合店 1 号店内，刚获得加盟授权的厄瓜多尔 Importadora Lina 公司董事长戴康手持采购清单笑着说。

Yiwu Selection 品牌出海集合店是由义乌市品牌发展促进会联合义乌各行业头部品牌共同打造的重点出海项目。自今年 1 月 10 日在义乌国际商贸城二区开出首店以来，不足百天时间，

品牌“藤蔓”已遍布肯尼亚、智利、沙特、意大利等 10 多个国家，覆盖五大洲。目前，品牌集合店累计意向订单金额已超 10 亿元。

“我们要让义乌品牌深耕海外市场，实现本地化运营。”义乌市品牌发展促进会负责人说，集合店以海外加盟授权的形式，招募当地实力强劲的超级代理，借助其本土资源与销售网络，提升品牌在当地的市场份额与影响力，快速打开海外新市场。

集合店对入驻企业也有较高要求，不仅需要在国外完成品牌注册，还要具备自主研发能力，立足全球化发展。国际

商贸城商户张吉英的雨伞品牌 RST，在 100 多个国家和地区注册了品牌商标。张吉英说：“以前一把雨伞贴牌卖 15 元，品牌出海后售价涨到 30 元，乃至 100 元，价格成倍上升。”截至目前，像这样的品牌企业，加入品牌发展促进会的已有 191 家，成为“义乌好货”开拓全球市场的强力助推器。

最新加盟的 Importadora Lina，业务涵盖日用百货、办公用品、健身器材等多个领域，经营业态包括大型综合商场和购物中心等，每年从义乌市场采购 6000 多万元的货物。4 月底，公司在当地筹备的第三家超市即将开业，主打中高端商品，定位品牌化运营，与 Yiwu Selection 品牌出海集合店的经营理念高度契合。“我们将以店中店形式，集中展示义乌市场品牌好

货。”戴康表示，一期展销区域达 3000 平方米。

早在 2023 年 9 月，我市就启动了“义乌中国小商品城”品牌出海计划，通过海外分市场、海外仓、海外展厅、海外站和海外展五大模式，致力于打造全球布局、国际知名的“义乌中国小商品城”品牌体系。如今，该计划已在 20 多个国家和地区落地，帮助超 5000 余家经营主体开拓了海外市场。

为助推更多企业“走出去”，义乌还拟组建出海服务联盟，通过政府引导、资源整合，让优质机构“抱团”服务，构建覆盖市场调研、品牌孵化、跨境电商运营、国际物流清关、海外仓储配送、金融结算、知识产权保护、跨境合规咨询等全链条的出海服务生态体系，共同为义乌企业出海提供全面、可靠和优质的服务。

实干论英雄 奋战第一线

全媒体记者 林晓燕

新引进大学生首次突破 5 万人、达 5.3 万人，“百万岗位进市场”活动入选 2024 年中国地方就业创新事件，全年新增技能人才居全省第一……过去一年，我市就业和人才工作可圈可点。

青年人才是高质量发展的核心驱动力。今年，市人社局聚焦国际“创业之城”打造工程，深耕大学生引育留文章，积极构筑青年人才集聚高地，力争全年引进大学生 5.5 万人以上，全市人才总量突破 45 万人，技能人才占比从业人口比重达 35%，变“人口红利”为“人才红利”，以高素质人才支撑高质量发展。

在“引”上锚定“最大范围”，闯出“破壁求才”新路径。打破地域壁垒，实施“省会城市攻坚计划”，3 月份开展的全国高校巡回招聘会活动先后走进云南和湖北，现场达成就业意向 7900 多人。目前正在争取人社部支持举办全国高校毕业生巡回招聘电商专场，计划全年开展引才活动 200 场以上。打破信息壁垒，分行业、分领域、常态化开展“直播带岗”线上招聘，促进人岗云端匹配。打破制度壁垒，争取人社部支持开展外国人来华投资兴业便利综合改革，省人社厅已下发支持义乌外贸改革十条举措。同时，创新探索海外人才职业技能等级认定与来华工作许可衔接机制，推动更多外籍人才来义创业创新。

在“育”上锚定“最优选择”，铺好“匠心育才”青云路。致力于搭建高校毕业生“招引—实习—就业—创业”一站式支持体系，打通“增技—增收—增效”价值链条，全面打响“创业首站”全球知名度。一方面，建好产业实训链，建成光电光伏、汽车零部件制造产教融合公共实训基地，推进浙江省机电技师学院与华为共建数字技能人才培养基地，每年为优势产业定向输送技能人才 3000 人以上。另一方面，建好技能成才链，大力推进“技能义乌”建设行动，精准开展“新商人”“新匠人”“新农人”“新业态”等“4 类人”培育，持续提升大学生就业能力和高收入保障。此外，建好创业孵化链，迭代升级“义起创业”3.0 版本，累计发放技能共富贷 15 亿元。创新开展外籍人才“创业一件事”改革，已成立全省首个国际青年创业孵化基地。

在“留”上锚定“最好环境”，优化“真情留才”生态圈。秉持“来了就是义乌人”发展理念，构建“全景式”人才服务体系，让大学生“愿意来、留得住、过得好”。在政策上持续加码，推动相关人才政策落地见效，优化高校毕业生“1+3+1”就业帮扶服务。在服务上持续加速，迭代升级“义乌 i 人才”平台，实现青年人才来义求职、就业创业、技能培训、社群交友等个性化需求主动感知、一站满足。在保障上持续加码，用好“劳动者工资保障险”“职业伤害保障险”“灵活就业安心险”等改革项目，构建全方位、全覆盖、全时段“大保障体系”，打造劳动保障最优城市。

变『人口红利』为『人才红利』

我市深耕大学生引育留激活发展动能

第十三届中国(浙江)工艺美术精品博览会启幕 让工艺美术“活起来”“走出去”

全媒体记者 傅柏琳

本报讯 为期三天的第十三届中国(浙江)工艺美术精品博览会暨浙江工艺美术创意设计展，昨日在国际博览中心开展。

步入国际博览中心 C1 馆，眼前仿佛出现一座传统与现代交织的工艺美术殿堂，在充满生机的春日铺陈出一幅立体的人文画卷。青田石雕、铜雕、陶瓷、木雕……工艺精品让人目不暇接，艺术爱好者、市民或驻足细赏或三五成群讨论交流，馆内气氛热烈。这些作品不仅展现了传统工艺美术的精湛技艺，更是现代设计与传统工艺结合的成功体现。

作为参展商之一，海南省昌江黎族自治县职业教育中心带来的砚雕、玉雕等作品，吸引了人们的注意。“从工艺美术博览会这个平台，感受到各地政府部门对传统工艺美术行业发展的的大力支持。”昌江石砚周金甫大师玉石雕刻工作室负责人周蒋文表示，义乌是一座建在市场上的城市，此次参加展览会，不仅更好地展示了浙江玉石雕刻艺术和技师作



品，还能交流技艺、拓展市场。他说，青田石雕因势造型、以色取巧，成为久负盛名的“浙江三雕”之一，将青田石雕技艺与学院派技艺相结合“雕琢”昌江玉石，绽放出更加璀璨的光芒。

全国百名中国工艺美术大师作品精彩呈现、全省万余件工艺美术佳作和文创产品百花齐放、百余件工艺美术相关院校

的师生作品焕新登场……本届博览会亮点纷呈，展品通过整合传统与现代、艺术与市场、城市与乡村资源，推动工艺美术从“单一技艺”向“全产业链”跃升。

展会上，“礼出之江”品牌优质供应商集中亮相，并开展“礼出之江”品牌对接会，邀请广大采购商与现场的 30 余家供应商现场订货对接。浙江省历史经典产业“礼出之江”品牌，是浙江省经济和信息化厅指导，浙江省技术创新服务中心管理和授权运营的具有浙江省历史经典产业特色属性的区域性、集成性品牌。

作为工艺美术大省，我省去年出台了《浙江省历史经典产业传承创新发展行动方案》，提出以传承保护和创新发展为主线，坚持文化传承与产业提升并重，为我省工艺美术行业高质量发展注入新的生机与活力，工艺美术行业迎来新的历史发展机遇。

据悉，中国(浙江)工艺美术精品博览会自 2009 年创办以来，参展作品、观众人数、展会规模屡创新高，累计吸引超百万人次参与，成为推动浙江工艺美术“活起来”“走出去”的重要窗口。

110 千伏篁园变 10 千伏配套送出工程顺利投产 我市核心城区电力保障再升级

全媒体记者 陈健贤

本报讯 4 月 9 日晚，110 千伏篁园变 10 千伏配套送出工程 10 条新建线路全部投产，我市核心城区的电力保障迎来全新升级。

据悉，该项目为我市首个全部从地

下综合管廊出线的变电站配套项目。这一工程不仅配合了城市有机更新，更为社会经济发展注入了强劲动力。

在现场，记者目睹了电力、通信、给排水等多种管线在同一空间内有序铺开的壮观景象。工作人员正穿梭其间，仔细进行巡检，确保每一环节都万无一

失。该工程的供电区域辐射稠城、江东两个街道，这里住宅商业密集，用电需求旺盛。结合城市有机更新，国网义乌市供电公司提前谋划并开展规划选址，积极推动电力项目与城市更新项目的无缝衔接。

据介绍，本次工程依托机场路、稠州

路地下综合管廊，突破了传统的架空线或排管出线方式，这一创新不仅有效避免了城市道路的反复开挖，还大大提高了管线的安全性和可靠性。该工程的顺利投产极大优化了义乌核心城区的电网结构，有效提升了供电可靠性，可以满足城市有机更新过程中日益增长的用电需求。

城西街道将平安建设与“两问大家访”结合 查安全隐患 解一线难题

我为大家守一天 大家为我守一年

全媒体记者 华青

本报讯 “没想到这么快就解决了，现在出门散步安心多了。”4 月 9 日，城西街道石明堂村村民陈金荣站在池塘边，望着新安装的护栏不禁感慨。不久前，他向巡查志愿者反映村内池塘护栏损坏的问题。巡查人员现场查看发现，村内上塘、下塘、回旋塘等池塘部分护栏缺损，存在安全隐患。该村随即开展整改，仅用一周时间，将破损护栏全部换新。

同样感受到安心的还有龙山雅苑的居民。“之前这两栋楼周边缺少充电桩，住户电动自行车充电要去其他区域。不方便的同时，还导致小区出现乱停乱放的情况。”小区物业经理朱金红指着小区 6 栋和 9 栋的空地介绍，“不过这里马上要新增充电桩了，既安全又方便。”原来，街道和龙山村在开展高层电动自行车充电安全巡查过程中，发现该小区充电桩不足，随后迅速协调安装方案，在两栋楼周边挤出空间增添设施，

预计本月即可投入使用。

自全市平安建设“大巡防、大排查、大整治、大化解”行动开展以来，城西街道迅速组建一支以公安干警为专业支撑，以村干部、网格员、党员志愿者、平安服务队为主要力量的专职队伍，并广泛发动护厂队、志愿者、保安队伍、物业管理人员、经营商户等社会各界力量参与巡防，形成“全民参与、共筑平安”格局。同时，街道将平安建设与“两问大家访”深度融合，破解安全隐患、民生痛点，推动问题在一线发现、矛盾在一线化解。

对此，城西街道创新推出“每日巡查制”“全员夜查行动”“每周抽查”“三管齐

下”工作机制，采用“1+1+N”监督模式对巡查关键环节进行严格检查，形成“监督—整改—提升”闭环管理机制。并推行“大巡防”村社“十必查”工作法，涵盖治安、安全、民生等十大领域。例如，针对独居老人、留守儿童等重点人群，工作人员定期上门走访，确保生活保障到位；发现打架斗殴、醉酒闹事等紧急情况时，立即介入或报警，保护现场并协助处理；发现邻里纠纷、感情纠纷、土地纠纷等问题苗头，立即联动调解员介入，避免事态升级。

截至目前，城西街道“大巡防、大排查、大整治、大化解”行动已累计排查整改安全隐患 591 起，化解民生问题 40 件，7 处治安盲区完成整治。



义乌工商职院创意连廊通过竣工初验

近日，义乌工商职业技术学院创意连廊建设工程顺利通过竣工初验，该项目系城投集团首个“投建营”项目。

据了解，义乌工商职业技术学院创意连廊建设工程总投资为 1.6 亿元，总用地面积 10026.63 平方米，总建筑面积 34706.93 平方米，设置机动车停车位 190 个。该项目作为义乌市教育版图的重要板块之一，旨在打造集教育研学、创业空间、办公服务使用需求为一体的现代化综合性创意大楼，建成后将助力学校培养高素质技能人才，提供高水平技能实践平台，促进地方产业集群发展。 全媒体记者 吕斌 王倬杰 摄